
CONSIGLIO COMUNALE DEL 18.12.2015

Interventi dei sigg.consiglieri 

Comunicazioni

Presidente

Quinto  punto:  Comunicazioni.  Come  sempre  il  tempo  del  Presidente  e  del 

Sindaco non vengono conteggiati con quelli  dei consiglieri. Cedo la parola il 

Sindaco, ne ha facoltà.

Sindaco

Grazie Presidente, buonasera a tutti. Questa sera cominciamo con l’entrata del 

consigliere  Blangero.  Ci  sono  state  alcune  novità,  alcuni  cambiamenti. 

L’assessore Falsone in questi ultimi due anni ha incrementato enormemente, e 

ne siamo tutti  contenti,  lui compreso, il  suo lavoro e quindi le sue assenze 

cominciavano purtroppo nonostante la sua volontà a diventare più difficili da 

colmare,  lui  chiaramente  già  più  volte  mi  aveva  manifestato  l’intenzione  di 

dimettersi  perché non aveva più il  tempo di fare tutto, io gli  avevo detto di 

andare ancora un po’ avanti; poi il suo lavoro per fortuna è ancora aumentato e 

lui ha dovuto fare una scelta importante per il bene comune di lasciare ad altri 

l’incarico. Io lo ringrazio molto per quello che ha fatto in questi due anni, per 

l’apporto che ha dato al commercio, con l’interesse che ha manifestato per la 

cittadinanza e per tutta la buona collaborazione che c’è stata nei corridoi in 

questi due anni e mezzo. È stato un ottimo rapporto, mi dispiace che sia finito 

ma riconosco che la politica non è un mestiere e uno chiaramente deve curare 

le proprie attività, soprattutto quando uno ha l’opportunità di inserire interessi 

nuovi e mercati nuovi alla propria attività, questo è assolutamente lodevole, sta 

facendo un grande lavoro come imprenditore e come tale ha tutto il  nostro 

supporto e il nostro ringraziamento. 

Entra Ylenia Caparco, Ylenia è una giovane laureanda, ha 29 anni, è stata con 

noi in questi due anni e mezzo nei banchi del Consiglio. Ylenia ha una grande 

capacità, ascolta, prende appunti, si interessa, ogni tanto dice il suo pensiero, 

ma è una persona - questa è la sua caratteristica principale – che cerca di 

capire bene le cose prima di parlare. Questo non è facile, oggi c’è molta gente 
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che tende ad aprire la bocca prima di aver capito. A volte magari qualcuno 

interpreta male se qualcuno sta zitto e sta ad ascoltare, qualcuno pensa che se 

uno sta ad ascoltare non ha niente da dire; invece no, se uno sta ad ascoltare 

ha da imparare, impara e poi quando è ora mette in pratica le cose. Quindi io 

la ringrazio per il lavoro che ha fatto in Consiglio Comunale in questi due anni 

e  messo,  ha partecipato sempre attivamente con tutto il  gruppo in tutte le 

parti, in tutte le delibere, interessandosi anche se magari in consiglio voi non la 

vedevate attiva ma noi lavoriamo molto dietro le quinte, il  gruppo si ritrova 

regolarmente  nelle  riunioni,  lavoriamo  su  tutte  le  delibere,  vengono  ben 

spiegate  a  tutti,  ognuno  dice  la  sua  e  poi  è  nostra  abitudine  in  consiglio 

comunale  il  capogruppo  a  turno  o  chi  in  quel  momento  lo  decide  fa  la 

dichiarazione  a  nome  di  tutti,  oppure  si  fanno  degli  interventi  quando  la 

delibera  merita  più  interventi.  Questo  è  uno  stile  che  abbiamo  sempre 

utilizzato e che continueremo a portare avanti.

Sono  contento  che  entri  a  fare  questa  esperienza  di  Giunta  dove  saprà 

sicuramente  mettere  in  atto  innanzi  tutto  la  sua  esperienza  e  le  sue 

competenze  per  le  quali  ha  studiato  e  sta  per  conseguire  la  laurea,  e 

soprattutto  anche  per  i  due  anni  e  mezzo  che  ha  collaborato  con  noi 

acquisendo la competenza e conoscenza di tutto quello che si sta facendo in 

questa legislatura. 

Entra in Consiglio Comunale Roberto Blangero, persona che conosciamo penso 

quasi tutti, aveva in questi due anni e mezzo un incarico nel c.d.a. del San 

Giuseppe che vi ricordo è l’Azienda Speciale del Comune di Orbassano; è un 

amministratore di esperienza decennale oltre che un bravo tecnico, e quindi 

sarà sicuramente un grande apporto perché avete potuto vedere dalle ultime 

variazioni di bilancio, c’è molta carne al fuoco, ci sono molti lavori da fare, ci 

sono molte cose da seguire e abbiamo bisogno della collaborazione di tutti, non 

solo degli assessori ma anche dei consiglieri per riuscire a portare a termine 

tutto  quanto.  Quindi  c’è  un grande  lavoro  da  fare  e  sicuramente  Blangero 

saprà essere un ottimo aiuto perché lo conosco ormai da tantissimi anni quindi 

ne sono sicuro.

Passiamo a quelle che sono le comunicazioni che io abitualmente faccio, le cose 

che sono successe dall’ultimo consiglio comunale ad oggi. Il 27 novembre c’è 
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stato un importante convegno a Torino in Sala Rossa nel Comune di Torino con 

il  Sindaco  Fassino,  molti  Sindaci  dell’Europa  dell’Est  e  c’erano  anche  dei 

Sindaci russi. Poiché i russi e i cinesi stanno lavorando moltissimo alle linee 

ferroviarie  si  sono  conclusi  dei  contratti,  si  sono  firmati  degli  accordi  fra 

Sindaci per fare progredire questa integrazione fra le vie ferrate che in Europa 

si stanno costruendo e quelle che sono in rapido corso di costruzione oserei 

dire in Russia e in Cina. L’ex “corridoio 5”, oggi “corridoio mediterraneo” come 

lo si vuol chiamare è una di queste importanti arterie di ferro che vanno dalla 

Spagna a collegarsi con la Russia per arrivare direttamente alla Cina. Il futuro 

del trasporto è chiaramente nelle ferrovie per limitare il più possibile il traffico e 

l’inquinamento sulle strade. Si è siglato questo accordo, c’è stata la firma di 

tutti i Sindaci delle principali città dell’Est europeo e di quelli russi. 

Il  29  novembre  c’è  stata  una  festa  –  normalmente  non  cito  le  feste  delle 

associazioni ma questa era una festa importante - la Coldiretti ha portato ad 

Orbassano la sua festa provinciale; c’è stata una grande partecipazione di tutta 

la Provincia di Torino con tutti i loro gagliardetti, la Coldiretti era presente sia 

con il Presidente nazionale che con il Presidente regionale che con il Presidente 

provinciale, c’era lo schieramento completo della Coldiretti. È stato un onore 

per  Orbassano  ospitarli  anche  per  il  riconoscimento  della  validità 

dell’associazione della Coldiretti di zona.

Il  3  dicembre  c’è  stato  un  incontro  in  Regione,  stiamo  portando  avanti  il 

discorso del piano regolatore, un ulteriore incontro tecnico in Regione, stiamo 

arrivando ormai alla conclusione, dovrebbe esserci ancora un incontro tecnico 

su alcuni particolari ambientali e poi dovremmo definire la prima fase con una 

conferenza di copianificazione.

Sempre il 3 dicembre c’è stata una riunione dell’Ente Parco dei Sindaci alla 

Mandria,  di  cui  fanno  parte  Stupinigi  e  le  Vallere,  ed  è  stato  nominato  il 

Presidente Antonio Massa che è il Sindaco di Robassomero e il vicepresidente 

Boccardo che è il Sindaco di Candiolo perché Robassomero rappresentava la 

Mandria e Candiolo rappresentava Stupinigi. Questa sera - purtroppo io non 

potevo essere presente perché c’è il consiglio comunale - c’era un incontro con 

l’assessore Valmaggia per la nomina del Presidente dell’Ente di gestione del 

Parco, dopodiché dovremo nominare ancora altri membri.
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Il 13 dicembre c’è stato, lo cito perché è importante, l’Open day di radio Agorà, 

ormai sono tre anni che la radio è in funzione, questi ragazzi stanno facendo 

un ottimo lavoro, è un discorso che è incominciato quasi per scherzo e invece 

sta diventando una cosa molto seria, molto bella, con tutto un giro di giovani 

che si dedicano in modo sano a questa attività.

Il  17,  ieri,  c’è  stata una riunione importante in Prefettura dell’Osservatorio, 

dove ci è stato presentato il progetto definitivo dell’FM5 con tutte le varianti e 

gli inserimenti  che avevamo richiesto dall’ab delle piste ciclabili che devono poi 

convergere tutte in quella zona alle modifiche della viabilità e alla sistemazione 

interna sia della stazione che degli stalli a parcheggio. In questi giorni è stata 

costituita una nuova società che è quella composta da Cidiu e Covar che è 

quella  famosa società metropolitana di  cui  vi  ho parlato che  si  è  andata a 

comporre;  c’è  un  passaggio  intermedio  dove  si  costituisce  una  Srl:  la 

motivazione del passaggio intermedio è che inserendo in un eventuale Spa gli 

asset economici dei due consorzi, il consorzio Covar 14 è svantaggiato per un 

motivo. La Spa tiene conto di quelli che sono gli asset reali, non quello che può 

essere  la  decisione  di  farli  valere  in  un  modo  diverso;  gli  asset  reali  non 

tengono conto, nel caso del Covar, del fatto che il Covar ha un pacco in mano 

di commesse che sono quelle di tutti i Comuni, ma non le gestisce direttamente 

ma le gestisce attraverso un appalto dei servizi a ditte che a loro volta li fanno, 

mentre  invece  Cidiu  Cados  lo  fa  direttamente  attraverso  il  loro  personale. 

Quindi il pacco delle commesse è un valore che dà valore alla società; nel caso 

del  Covar  il  pacco  delle  commesse  non  dà  valore  alla  società  perché  le 

commesse  le  ha  un’azienda  che  è  vincitrice  di  una  gara  dell’appalto  dello 

smaltimento dei rifiuti. 

Questo  avrebbe  creato  chiaramente  un  grosso  divario  di  partecipazione 

azionaria  nella  Spa;  facendo  un  passaggio  intermedio  nella  Srl,  la  Srl  ti 

permette invece di attribuire il valore che tu decidi di dare ai due soci che si 

mettono insieme. Dopodiché definito quel valore si passa immediatamente alla 

fase  seguente  all’Spa.  Questa  è  una fase  intermedia  proprio  per  bypassare 

questo problema degli asset economici altrimenti il Covar sarebbe penalizzato 

perché  non  ha  questa  possibilità  che  vi  dicevo  prima.  Passando  invece 

attraverso la Srl si portano dentro la Srl gli asset economici delle due società, si 
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decide qual è il valore che si vuol dare - e si tende ad arrivare a un valore quasi 

pari nonostante il Covar rispetto al Cidiu abbia un valore leggermente maggiore 

perché ha più mezzi, ha più cose - e poi definito questo valore si passa alla 

Spa, a quel punto però il valore è definito e non si ritorna a valutare gli asset. 

In questa fase adesso si passerà poi alla valutazione per addivenire al valore 

definitivo da conferire in Spa.

Vi faccio un breve aggiornamento sui lavori in corso. Ci sono cose interessanti: 

sul  nuovo  Comune,  il  nuovo  Municipio,  a  giorni  si  dovrebbe  arrivare  alla 

conclusione dei documenti quindi alla firma del contratto dopodiché devono 

fare il progetto definitivo e poi partire con i lavori. L’emendamento che abbiamo 

fatto nell’ultima variazione di bilancio dove abbiamo inserito 2.150.000 euro fra 

lavori  e  nuovi  acquisti,  sta procedendo tutto,  abbiamo già deliberato tutti  i 

progetti, quindi erano tutti progetti cantierabili, alcuni erano solo da definire, 

abbiamo già deliberato tutti i progetti compreso quello delle strade che è stato 

realizzato, dei 400.000 euro per ulteriori strade; Oggi finalmente la C.U.C., la 

Centrale Unica di Committenza è stata attivata al Ministero e in questi giorni 

partono tutti i bandi. In questo modo noi ottemperiamo alla norma che prevede 

che  per  poter  utilizzare  -  sempre  ammesso  che  venga  votata  la  Legge  di 

Stabilità,  perché  voi  sapete  che  questa  operazione  è  figlia  della  Legge  di 

Stabilità - la norma prevede che vengano fatti partire tutti i bandi entro il 31.12 

per poter godere di questo vantaggio che abbiamo messo in pista.

È stata ultimata la palestra della Fermi, è già utilizzabile per la scuola, a giorni 

verranno finiti anche gli spogliatoi e i bagni però la palestra che era quella che 

ci interessava è già finita, è venuta benissimo, la palestra è rinnovata, rifatto il 

pavimento, ritinteggiata tutta, sostituita tutta la parte degli attrezzi quindi è 

completamente messa a nuovo.

La scuola Gramsci è stata finita entro il 30 novembre, non c’è più il cantiere 

che  è  già  stato  smantellato,  ci  sono  alcuni  piccoli  altri  lavoretti  che  non 

c’entrano con questo appalto. Vi ricordo che questo appalto era stato finanziato 

dal Ministero sulla parte di “Scuole sicure” per 500.000 euro, e per 200.000 

euro con fondi nostri. 

Nel parco Vanzetti:  i  lavori sono in corso, stanno andando bene, hanno già 

fatto una grande pulizia e presto partiranno con la realizzazione dei vialetti;, 
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chiaramente siamo un po’ vincolati alle condizioni meteorologiche, se continua 

a fare bel tempo finiamo in un mese ma è prevedibile che fra qualche giorno 

incomincerà a nevicare e quindi evidentemente i lavori dovranno essere sospesi 

per un po’ di tempo.

La biblioteca: l’ufficio sta convocando tutte le ditte dopo che è fallita la ditta dei 

lavori, per legge noi dobbiamo convocare tutte le ditte che hanno partecipato a 

quel bando chiedendo a ognuno di loro con invio di raccomandata, dando loro 

un termine di tempo per rispondere, se sono interessati a subentrare alla ditta 

con la quale nel  frattempo è stato rescisso il  contratto perché è fallita,  ma 

chiaramente a subentrare non al prezzo che hanno fatto loro ma al prezzo che 

aveva fatto la prima ditta. Una o due mi pare che abbiano già rinunciato, ce ne 

sono ancora due o tre da consultare, dopodiché ci sarà da rivedere il progetto 

stralciandolo delle parti già realizzate, facendo una revisione prezzi e quindi 

una nuova gara di  appalto.  Purtroppo questa è una di  quelle  disgrazie  che 

quando succedono non si può fare altro che andare avanti. Per fortuna non 

abbiamo problemi economici per farlo, come invece accade in tanti altri casi in 

cui  molte  opere  vengono  magari  abbandonate  perché  ci  sono  problemi 

economici perché facendo la revisione prezzi, chiaramente bisogna andare ad 

inserire quando si va a fare il bando una cifra da bilancio uguale a quello che è 

l’aumento  della  revisione  prezzi,  e  chiaramente  la  ditta  che  vincerà 

probabilmente  non  farà  più  un  ribasso  come  questa  ditta  qui  e  quindi  ci 

costerà qualcosa in più, ma sotto questo aspetto non ci sono problemi.

Stanno installando il vista red, quello che avevamo deliberato nella penultima 

variazione di bilancio, quello al semaforo del cimitero, anche perché lì come 

avevamo detto molta gente tende a passare con il rosso e quindi speriamo in 

questo modo di disincentivare questa pratica poco corretta.

Oggi gli Alpini per una iniziativa che portiamo avanti da diversi anni si sono 

fatti  un  giro  in  tutte  le  scuole  materne  portando  dei  dolciumi  ai  bambini: 

questa cosa viene sempre apprezzata, i bambini delle materne vedono arrivare 

Babbo  Natale  e  questo  è  un  momento  di  gioia  e  di  allegria.  Ringrazio  la 

Presidente  Masante  e  l’assessore  Mana  e  l’assessore  Gallo  che  si  sono 

interessati come tutti gli anni di questa cosa. 
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Il 5 gennaio la Befana scende dal campanile, lo facciamo di sera alle 21, ormai 

è una cosa che facciamo da diversi anni, questo piace molto ai bambini, c’è la 

Befana che scende dal campanile grazie al CAI che mette un cavo in sicurezza; 

grazie anche qui alla Presidente del Consiglio Masante, all’assessore Gallo per 

l’interessamento.

Il 10 gennaio, domenica, vorrei ricordare a tutti che c’è la commemorazione 

come tutti gli anni del mitragliamento del trenino; ci troviamo tutti quanti in 

piazza - lo dico oggi perché è l’ultimo consiglio e fino al 10 gennaio non ci 

vediamo, con qualcuno sì ma non con tutti - alle 9,30 ci troviamo in piazza per 

assistere  alla  messa  dopodiché  ci  sarà  un  piccolo  corteo  e  andremo  al 

monumento che è stato eretto nel giardino fra via Di Nanni …. 

Hai  ragione,  giustamente  ogni  tanto  qualcuno  mi  suggerisce,  riguardo  la 

manifestazione degli Alpini che hanno portato i dolciumi alle scuole materne, 

nella  maggior  parte  sono  stati  donati  dalla  Coop  di  Orbassano  di  Strada 

Piossasco,  ed  è  giusto  dirlo  perché  questa  collaborazione  con  le  attività 

commerciali del posto è anche interessante. 

Dicevo che nel giardino fra via Di Nanni e via De Gasperi avverrà la deposizione 

di  una corona di  alloro,  partecipano normalmente tutti  i  Comuni  della  Val 

Sangone perché il mitragliamento del trenino aveva coinvolto fino a Giaveno, 

gente di Sangano, di Bruino e di Giaveno perché il trenino una volta andava su 

fino  a  Giaveno.  Questo  trenino  l’avessimo  ancora  oggi  avremmo  la 

metropolitana  leggera,  purtroppo negli  anni  abbiamo dovuto  soggiacere  alle 

logiche  consumistiche  delle  auto  che  hanno  condizionato  tutta  la  nostra 

esistenza, si dovevano vendere macchine e autobus e il trenino è stato tolto; 

ora noi per avere di nuovo la metropolitana leggera stiamo facendo un lavorone 

per avere l’FM5 al San Luigi.

C’è un accordo in atto che stiamo predisponendo attraverso l’Azienda speciale 

San Giuseppe, una proposta che è arrivata dall’ASL e che le farmacie private 

non hanno voluto cogliere, ma che il  c.d.a.  del San Giuseppe mi ha subito 

proposto,  e  che  io  sto  accogliendo,  in  questi  giorni  stiamo  vedendo  di 

formalizzare  la  documentazione,  nelle  nostre  farmacie  -  chiaramente  per  i 

nostri cittadini di Orbassano -  si possono prendere le prenotazioni per le visite 

e il ritiro dei referti medici, quelli delle visite fatti presso l’ASL. Questo è un 
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servizio importante in più che abbiamo intenzione di  dare alla  cittadinanza 

chiaramente a costo zero, ci sarà probabilmente un piccolo aumento di costo 

per noi sotto l’aspetto personale ma innanzi tutto si fornisce un servizio, e un 

servizio anche se costa qualcosa è importante, seconda cosa, questo serve un 

po’ a fidelizzare l’utenza alle nostre farmacie e quindi avere un piccolo ritorno 

anche economico in questo senso.

Vi ho portato questa sera, così Antonino Russo non mi sgrida, giustamente, vi 

ho portato il libro di Mario Olivero che vi avevo promesso la volta scorsa e che 

mi  ero dimenticato  di  portare,  chiedo scusa,  e  adesso se  Paola  e  Paolo  mi 

danno una mano possiamo anche distribuire insieme ad altra documentazione 

importante visto che ci sono le feste di Natale e avete un po’ di tempo ve le 

leggete. 

Questo libro è forse uno dei più belli di Mario Olivero a cui abbiamo dato la 

cittadinanza onoraria; era sempre vissuto ad Orbassano e poi era andato ad 

abitare a Pasta. È mancato la scorsa estate, era un bravissimo storico, la sua 

passione era la  storia,  e questo è un libro di  storia Orbassano, monografia 

orbassanese  in  collaborazione  con  Saracco;  vedete  nella  copertina  la 

riproduzione  del  grande  quadro  che  in  sala  di  rappresentanza,  una 

riproduzione di  Orbassano nel  1858 in  base  alla  mappa Rabini.  La  mappa 

Rabini era un metodo di fare le mappe di quegli anni che poi venne surclassato 

da  altri  metodi,  però  Orbassano  era  rientrato  nelle  prime  prove  di  questa 

mappa che aveva una precisione circa al 95%, quindi voi potete vedere anche 

nella facciata del libro che l’impianto di Orbassano, che ora è diventato molto 

più grande, ma l’impianto è sempre quello, le vie principali sono ancora quelle. 

Vi consegno inoltre gli atti di un convegno sullo scalo merci di Orbassano dove 

ci sono tutte le linee ferroviarie che interagiscono con la Torino-Lione, è una 

raccolta di schede molto interessante con una visione europea del problema. 

Questa invece è la mappa completa di tutte le linee ferroviarie che dall’Europa 

si devono sviluppare verso la Russia e la Cina. 

Vi  do gli  ultimi  dati  che sono usciti  l’altro  giorno che sono interessanti  da 

leggere:  sul  termovalorizzatore  è  stata  fatta  un’analisi  molto  attenta  sulla 

popolazione, leggendo questo foglio risulta che è stata fatta una campionatura 

su 198 residenti in tutte le aree sia quelle più vicine che quelle più lontane dal 
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termovalorizzatore.  Questa  campionatura è  stata fatta prima dell’accensione 

del termovalorizzatore con una indagine molto attenta sulle loro condizioni di 

salute, sui loro valori del sangue, delle urine, eccetera, eccetera. A distanza di 

un certo periodo di tempo è stata rifatta questa operazione per vedere se vi 

erano delle anomalie in queste persone che vivono nelle aree immediatamente 

vicine e non vi sono anomalie. Addirittura vi è una riduzione di alcuni valori di 

inquinamento; questo è positivo anche perché recentemente si sta verificando 

un leggero calo  a  livello  anche della  Provincia  di  Torino,  fortunatamente  si 

passa  a  combustibili  diversi,  si  passa  a  macchine  con  meno  emissioni 

inquinanti e quindi c’è un leggero calo di inquinamento su tutta la zona. 

Questo è interessante, è stato chiamato il treno di Natale, era un impegno che 

si era preso di cominciare a riattivare lo scalo merci di Orbassano in attesa che 

diventi  scalo passante della Torino-Lione per essere pronti  poi a recepire al 

massimo quello che sarà il  flusso di traffico merci che ci  sarà quando sarà 

pronta.  Sapete  che  si  sta  scavando  la  discenteria  di  Chiomonte,  presto  si 

comincia il tunnel di base e fra qualche anno è pronto il tunnel di base della 

Torino-Lione;  questo  permetterà  di  avere  un  forte  aumento  di  trasporto  di 

merci  e  chiaramente  bisogna  predisporre  tutto  lo  scalo  per  riuscire  poi  a 

smaltire il traffico delle merci; chiaramente non possiamo aspettare il giorno 

dopo  dell’apertura  della  nuova  linea  alta  velocità  /  alta  capacità.  Era 

importante stabilire un collegamento fra Orbassano e il porto di Vado Ligure, il  

porto di Savona, che sta prendendo un grande sviluppo grazie anche a un forte 

investimento  degli  operatori  del  settore  dei  trasporti.  Tenete  conto  che  fra 

Orbassano, Torino e il porto di Savona viaggiano praticamente pochi treni di 

merci  e  tutto  viaggia  su  gomma  sulla  Torino-Savona  andando  a  riempire 

l’autostrada dei fiori di camion pesanti. Per esempio tutta la frutta e verdura 

smistata  nel  CAAT  arriva  praticamente  tutta  su  camion;  l‘obiettivo  era 

ripristinare una linea ferroviaria che permettesse di collegare lo scalo merci di 

Orbassano  con  il  nuovo  porto  di  Vado  Ligure  che  come  dicevo  è  in  forte 

espansione  e  anche  modernizzazione,  e  questo  creerà  enormi  vantaggi.  Si 

voleva  raggiungere  questo  obiettivo  per  dimostrare  che  era  fattibile,  questo 

treno è stato chiamato treno di Natale perché viaggiava sotto le feste, questo 
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treno  già  da  solo  ha  tolto  50  tir  dall’autostrada  permettendo  una  grande 

riduzione dell’inquinamento.

Ci  sarà poi  tutta  un’operazione anche in appoggio  con il  Ministero di  ferro 

bonus per dare vantaggi a coloro che utilizzano il ferro in modo da renderlo più 

conveniente rispetto al trasporto su gomma. Un altro passaggio estremamente 

conveniente è quello per il quale in accordo con le dogane, oggi la nave arriva al 

porto di  Vado,  scarica tutti  i  container  sulla  banchina e  poi  devono essere 

sdoganati. L’opera di sdoganamento richiede normalmente 3-4 forse anche 5 

giorni; con questa operazione tutte le merci che vengono a Torino nello scalo 

merci  di  Orbassano,  vengono  caricate  direttamente  sul  treno  perché  c’è  il 

binario  all’interno  del  porto,  vengono  caricati  direttamente  sul  treno,  lo 

sdoganamento viene fatto mentre il treno viaggia e quando arrivano allo scalo 

merci  di  Orbassano  -  è  necessario,  e  lo  stanno  predisponendo,  un  binario 

laterale perché viene sorteggiato un vagone che viene poi controllato, tutto il 

resto può andare via tranquillamente,  e in questo binario laterale viene poi 

parcheggiato  questo vagone  che  è  poi  oggetto  di  controllo  dalla  Guardia  di 

Finanza,  e  tutto  il  resto  è  già  sdoganato.  Quindi  si  guadagnano  enormi 

quantità  di  tempo soprattutto  se ci  rendiamo conto che si  trasporta  per  la 

maggior parte frutta e verdura, quindi giorni e giorni in meno di frigo, giorni in 

meno di deterioramento del prodotto e maggior qualità anche della merce che 

mangiamo oltre chiaramente a una forte riduzione di inquinamento togliendo 

come dicevamo solo un treno 50 tir. L’obiettivo è di arrivare dai 10 ai 15 treni 

al giorno quindi immaginatevi togliere da 500 e 750 TIR dall’autostrada per 

Savona. Mi fermo qui. Grazie.

Presidente

Ringrazio il Sindaco. Ha chiesto la parola il Segretario per una comunicazione, 

ne ha facoltà.

Segretario

Comunico che con delibera di Giunta comunale del 30.11.2015, la 207, è stato 

disposto un prelievo dal fondo di riserva per un totale di 7.500 euro; 5.500 

sono  stati  destinati  all’intervento  11.00.405  trasferimento  a  famiglie  e 
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associazioni  per  attuazioni  progetti  assistenziali,  euro  2.000  al  capitolo 

106.03.03 per spese promozioni e sport.

Presidente

Ringrazio il Segretario. Ha chiesto la parola l’assessore Mana, ne ha facoltà.

Assessore Mana

Solo alcune integrazioni a quanto ha detto il Sindaco. Intanto permettetemi di 

fare gli auguri di benvenuto all’assessore Caparco, aumentiamo così le quote 

rosa in Giunta se no ero sempre io l’unica femminuccia; abbiamo iniziato la 

sedicesima stagione concertistica al 1° di dicembre, con un bellissimo concerto, 

una bellissima opera lirica che era il Rigoletto; il Centro culturale, il teatro era 

praticamente  pieno,  è  stata  una  bellissima  opera  durata  dalle  9  di  sera  a 

mezzanotte, ma sono assolutamente passate velocemente queste tre ore. 

Vi invito per quanto possibile a venire il 29 di dicembre, ci sarà il concerto di 

Capodanno come facciamo tutti gli anni con l’orchestra sinfonica della città di 

Grosseto;  di  solito  è  sempre  un  concerto  anche  questo  molto,  molto  bello. 

Sabato 19, domani, ci sarà il concerto di Natale che facciamo tutti gli anni con i 

quattro cori  della  nostra  città,  il  coro  Lorenzo Perosi,  il  coro  San Giovanni 

Battista, il coro la Montagna, il coro Santa Cecilia con la banda della città di 

Orbassano.  Ci  sarà  il  concerto  di  Natale  con  la  raccolta  fondi  destinata  al 

Burkina Faso. 

La  sera  invece  del  24  dicembre  in  collaborazione  con  gli  Alpini,  con  la 

parrocchia e con l’oratorio ci sarà una rappresentazione della Natività, quindi 

chiamiamolo  un  mini  presepe  vivente  con  tutta  la  rappresentazione 

dell’enunciazione, della visita ad Elisabetta, della capanna intervallata da canti 

da parte del coro della parrocchia, quindi nell’attesa della messa di mezzanotte. 

Quindi dalle 22,30 siete tutti invitati a venire in piazza per assistere a questa 

rappresentazione. 

Ad integrazione di quanto detto dal Sindaco su radio Agorà, bellissima realtà 

che neanche noi pensavamo che potesse avere tutto questo successo, giusto 

l’altro  ieri  con  i  rappresentanti  di  radio  Agorà  siamo  andati  alla  scuola 

superiore Amaldi Sraffa perché si era dimostrato da parte degli studenti un 
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interesse a conoscere a far parte di questa radio, quindi abbiamo parlato con la 

preside per un progetto per il prossimo anno di far entrare la radio Agorà alle 

scuole superiori, e la preside si è dimostrata molto interessata, quindi adesso 

verrà  elaborato  un  progetto  per  inserire  la  radio  all’interno  delle  scuole 

superiori.  Ovviamente  far  sì  di  avere  qualche  studente  che  possa  essere 

interessato eventualmente un domani a fare lo speaker. 

È  iniziata  sabato  5  dicembre  la  rassegna  cinematografica  Cine  time  che 

continuerà anche nel 2016. Nel 2016 ovviamente ci sarà un occhio particolare 

alle tematiche sportive, ci saranno diversi film di tematica sportiva in quanto 

ovviamente come già è ben noto siamo Comune europeo dello sport. 

Ho terminato, grazie.

Presidente

Ringrazio l’assessore Mana. Ha chiesto la parola l’assessore Caparco, ne ha 

facoltà.

Assessore Caparco

Buonasera a  tutti  i  colleghi  presenti  questa  sera  in consiglio  e  al  pubblico 

presente in sala. Non vi sarà difficile comprendere con quale emozione e gioia 

in  questo  momento  intervengo  in  quest’aula  di  elevato  valore  istituzionale. 

Prima di ogni cosa voglio ringraziare il Sindaco Eugenio Gambetta e i colleghi 

di  Giunta  e  di  Consiglio,  in  modo  particolare  gli  amici  Maria  Mesiano  e 

Francesco Vinciguerra. Voglio ringraziare tutti per l’attestazione di stima e di 

fiducia  dimostrata  affidandomi  l’incarico  di  assessore  di  questa  Giunta 

comunale, senza la quale non avrei mai potuto sperimentare questa importante 

esperienza politica. Ho accettato questo incarico e mi sono messa a completa 

disposizione della squadra e del Sindaco con serenità ed entusiasmo, ma anche 

con un po’ di timore per la mia inesperienza, ma ho la consapevolezza di poter 

contare sul concreto sostegno del Sindaco, dei colleghi di Giunta e degli amici 

consiglieri.  Posso precisare con particolare semplicità che mi dedicherò con 

tenacia  dedizione  e  passione  a  completare  il  percorso  di  questa 

amministrazione ormai giunta a metà cammino. Intendo sottolineare ancora 

che  l’incarico  ricevuto  dal  Sindaco  mi  onora  e  mi  gratifica,  ma soprattutto 
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intendo assumerlo con onestà intellettuale e spirito di servizio nel rispetto di 

tutti.  Voglio  concludere  ringraziando  tutti  per  l’attenzione  che  mi  hanno 

regalato in questi giorni e rivolgo un sincero ringraziamento all’ex assessore 

Giovanni  Falsone dal  quale  ricevo  il  testimone per  la  passione e  la  qualità 

dimostrata  nella  gestione dell’assessorato  al  commercio.  Do il  benvenuto al 

nuovo consigliere Roberto Blangero e auguro a me di svolgere al meglio il ruolo 

che oggi assumo e auguro a tutti voi un sereno Natale. Grazie per l’attenzione.

Presidente

Ringrazio l’assessore Caparco. Ha chiesto la parola il Sindaco, ne ha facoltà.

Sindaco

Chiedo  scusa,  mi  sono  dimenticato  di  una  cosa.  Questa  sera  vi  ho  dato 

parecchie cose e ve ne do ancora una. L’Unitre quest’anno si è particolarmente 

distinta; ci sono stati due momenti molto belli durante l’anno, quest’anno voi 

sapevate era l’anno dell’anniversario dell’inizio della prima guerra mondiale, 

Piercarlo  Barberis  ha  fatto  una  bellissima  mostra  che  è  stata  molto 

frequentata,  molti  ragazzi  sono  andati  a  vederla,  e  l’Unitre  invece  ha 

organizzato undici momenti di incontro molto particolari dove la parte bellica è 

passata in secondo piano ed è stata invece esaltata la parte sociale e la parte 

economica,  chiaramente  in  conseguenza  della  guerra.  Mi  hanno  chiesto  di 

consegnare a voi una sorta di medaglia ricordo che è stata fatta per l’occasione 

e una cartolina dell’evento, quindi ringrazio l’Unitre per questo pensiero anche 

nei confronti del Consiglio Comunale.

Presidente

Ringrazio il Sindaco. Io do il benvenuto a Roberto Blangero come consigliere 

comunale all’interno di questo Consiglio e gli auguro un buon lavoro; faccio i 

miei complimenti all’assessore Caparco che ci dispiace aver perso nelle pari 

opportunità ma ce l’abbiamo come assessore e sicuramente si potrà lavorare 

bene anche con le pari opportunità. Intanto direi che possiamo continuare con 

le comunicazioni, chiedo chi di voi vuole intervenire ... Ha chiesto la parola il  

consigliere Beretta, ne ha facoltà.
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Consigliere Beretta.

Presidente  grazie,  buonasera  a  tutti.  Come  capogruppo  per  me  è  doveroso 

formulare un ringraziamento per chi esce dalla Giunta e un augurio a chi in 

Giunta subentra ed anche un saluto al nuovo consigliere comunale. Innanzi 

tutto a nome del gruppo consiliare voglio ringraziare l’ex assessore Giovanni 

Falsone  che  ha  gestito  con  competenza  manageriale  il  settore  di  sua 

competenza. Purtroppo rendere compatibili in termini di impegno e dedizione di 

tempo l’attività di pubblico amministratore e di imprenditore non è una cosa 

semplice.  Io stesso per primo essendo impegnato in una complessa attività 

professionale, non posso che comprendere e giustificare le ragioni di una scelta 

che è stata effettuata dall’assessore Falsone, al quale vanno ancora una volta 

tutti  i  nostri  ringraziamenti  per  la  dedizione  e  l’impegno  profusi 

nell’espletamento dell’incarico. 

Ylenia Caparco entra in Giunta, e non solo da un tocco di gradevole femminilità 

e di giovinezza che non guasta mai a questo quasi invecchiato consesso se non 

fosse per la collega Mana che è giovane quanto la Caparco... non solo dà questo 

tocco di femminilità, ma abbiamo visto che dalle sue prime uscite pubbliche 

emerge un vivo entusiasmo, lo abbiamo anche appreso dalla sua dichiarazione 

di questa sera per avere assunto questo incarico. Siamo certi che la sua voglia 

di  impegnarsi  e  il  non trascurabile  bagaglio  di  professionalità  acquisito  nel 

percorso  universitario  che  sta  ultimando  potranno  sopperire  alle  inevitabili 

carenze  quale  neofita  della  difficile  arte  di  muoversi  nei  meandri  della 

macchina  amministrativa  comunale.  Sappiamo  che  è  un  impegno  arduo 

muoversi nell’ambito della burocrazia comunale, è una cosa molto difficile, e 

sono sicuro che Ylenia saprà fare il meglio possibile. Quindi cara Ylenia a nome 

di tutta la maggioranza, un ben augurante in bocca al lupo per la tua attività. 

In ultimo ma non ultimo, un saluto al nuovo consigliere Roberto Blangero; con 

il  suo  ingresso  questo  Consiglio  si  arricchisce  per  la  partecipazione  di  un 

cittadino orbassanese che non solo conosce per la sua attività professionale il 

territorio  ma  anche  esperto  in  questioni  amministrative  e  soprattutto  nella 

gestione delle cose comuni e poi,  merito non ultimo, è anche reduce d’aver 

maturato  una  esperienza  come  consigliere  di  amministrazione  della  nostra 

partecipata  l’ente  San  Giuseppe.  Quindi  caro  Roberto  benvenuto  in  questo 
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consiglio buon lavoro, buon lavoro a tutti noi per un felice 2016 e auguri alla 

cittadinanza di Buon Natale. Grazie.

Presidente

Ringrazio il consigliere Beretta. Chiedo chi vuole fare delle comunicazioni... Ha 

chiesto la parola il consigliere Russo, ne ha facoltà.

Consigliere Russo

Buonasera Presidente buonasera ai colleghi consiglieri, buonasera al Sindaco e 

alla Giunta. Sembra un consiglio natalizio, da qui a qualche giorno c’è il Santo 

Natale, vedo che a parte il consigliere Beretta molto abbronzato, vi vedo molto 

distesi, però al di là di queste cose che bisogna avere la capacità di tenere ritmo 

e  capacità  di  sintesi.  Ti  faccio  i  miei  complimenti  Ylenia,  sei  giovane,  sei 

intelligente e mi auguro che saprai in qualche maniera fare tesoro di questa 

esperienza, perché sulla carta c’è scritto che sei un assessore della città e per 

quanto mi riguarda - parlo a titolo personale come consigliere Nino Russo, non 

a nome del gruppo consiliare, cosa che poi farò il capogruppo. Ti voglio dire 

semplicemente questo: ho ascoltato la tua sintesi molto semplice e quello che ti 

voglio  dire  è  di  non  guastare  mai  la  tua  semplicità  nella  politica,  rimani 

semplice, perché in quelle parole trovo una cosa stupenda, favolosa; ti renderai 

utile, perché per la città, lo dico in tempi non sospetti, per quanto mi riguarda 

ho sempre dato da questi banchi il mio voto di astensione politica, ma quando 

le cose sono fatte bene il voto mio non è mai mancato anche se sono nei banchi 

della minoranza, e su questo farai anche tesoro di questo. 

Per quanto mi riguarda auguri. Grazie.

Presidente

Ringrazio il consigliere Russo. Chiedo chi vuole fare delle comunicazioni... Ha 

chiesto la parola il consigliere Mango, ne ha facoltà.

Consigliere Mango

Grazie  Presidente,  buonasera a tutti.  Inizio con due comunicazioni:  innanzi 

tutto  è  doveroso  come  gruppo  consiliare  del  Partito  Democratico  salutare 
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l’ingresso  del  consigliere  Blangero  a  cui  va  il  nostro  augurio  per  questo 

impegno all’interno di questo Consiglio Comunale. Io non lo conoscevo ma il 

nome  mi  rimbalzava  in  continuazione  in  qualità  di  professionista  e  quindi 

sapevo la caratura della professionalità di Blangero. Oggi lo trovo di fronte nei 

banchi della maggioranza, quindi noi come Gruppo Democratico gli facciamo i 

migliori auguri di buon lavoro.

Per quanto riguarda la scelta dell’assessore, innanzi tutto è doveroso salutare 

l’ex  assessore  Falsone,  mi  associo  da  quanto  è  stato  detto  dal  capogruppo 

Beretta  quindi  un ringraziamento  va  all’assessore  Giovanni  Falsone che ha 

saputo  tessere  rapporti  molto  importanti  con  il  tessuto  orbassanese  del 

commercio. A lui va la nostra gratitudine e anche il nostro caloroso saluto e un 

augurio per il suo lavoro.

Ylenia Caparco, mi ha colpito il tuo breve comunicato per le semplici parole che 

ha detto;  ti  auguro un buon lavoro e  una bella  esperienza all’interno della 

Giunta comunale.

Sei  giovane  ma  hai  maturità  e  con  il  tempo  acquisirai  anche  un  po’  di 

esperienza, sicuramente sarai in grado di ricoprire la carica di assessore.

Dicevo  che  mi  hanno  colpito  due  parole  e  su  questo  volevo  fare  una 

considerazione: mi piacerebbe essere partecipe ai vari progetti innovativi, e su 

questo ti sei spesa parlandone già nel tuo intervento. Sono parole impegnative 

che  dimostrano  una  grande  forza  e  una  grande  tenacia  che  tu  saprai 

sviluppare, sicuramente non basterà la tua volontà ma ci vorrà anche quella di 

chi poi ti dovrà supportare. Mi auguro che tu continuerai ad essere sempre 

una ragazza umile e che farai il tuo lavoro con umiltà. Ti auguro a nome del 

gruppo del Partito Democratico un buon lavoro, avremo modo di fare un po’ di 

strada insieme e di confrontarci a volte in maniera più garbata e a volte anche 

critica  in  determinati  momenti.  Vedo  che  tra  le  deleghe  di  Ylenia  c’è 

l’assessorato alla cooperazione e pace -se non è cambiato qualcosa- politiche 

multiculturali,  asili  nido,  servizi  cimiteriali  e  arredo  urbano.  Manca  il 

commercio … Lo prende il Sindaco, immagino … Era la conferma che cercavo, 

quindi manca la parte del commercio che è indubbiamente una parte molto 

sostanziosa,  il  Sindaco  si  assume  anche  questo  incarico  alleggerendoti  di 

parecchio, nonostante le sue deleghe al bilancio e all’urbanistica. A noi adesso 

16



risulta che il Sindaco è un generale di corpo d’armata e ha tutte le deleghe in 

mano. 

Detto  questo  come  Partito  Democratico  non  posso  esimermi  dal  fare  una 

considerazione che il nostro partito e il nostro gruppo consiliare ha sviluppato 

in questi giorni, una considerazione politica alla quale noi diamo importanza  e 

alla quale danno importanza anche i nostri concittadini. Una constatazione che 

in sette anni e mezzo con le Giunte Gambetta praticamente sono “volati” cinque 

assessori, cinque assessori non è una cosa di poco conto. Noi possiamo dire 

semplicemente questo che cinque assessori nel giro di 7-8 anni non sono pochi 

e  non  sono  neanche  tanti,  ma  è  comunque  un  numero  da  tenere  in 

considerazione. A parte le giustificazioni nel comunicato stampa qui si può dire 

quello che si vuole; noi non è che non ci crediamo ma ci viene da pensare che 

comunque con Gambetta sono saltati  cinque assessori.  Nonostante che noi 

conosciamo bene  le  caratteristiche  del  Sindaco che  comunque  è  un ottimo 

comunicatore, c’è da considerare che nutriamo seri dubbi su quelli che sono i 

suoi  rapporti  interpersonali  con  i  suoi  assessori;  la  gente  rimane  un  po’ 

spaesata ... si chiede se sia possibile. Gambetta comunque ha fatto rotolare 

fino ad oggi cinque assessori che sono saltati come birilli. Le dichiarazioni sui 

comunicati stampa sono una cosa, ma in politica si sa cosa accade; poi non è 

un  problema  del  Partito  Democratico  ma  è  un  problema  che  riguarda 

esclusivamente la maggioranza, ma interessa anche e soprattutto i  cittadini 

orbassanesi.  Questa  è  una  constatazione  di  fatto  che  abbiamo  voluto  far 

notare. Questa è la prima comunicazione. 

La seconda comunicazione riguarda un comunicato stampa comparso anche 

sul sito del Comune. Era in prima pagina, quindi dava nell’occhio ed era a 

firma dell’assessore Puglisi. Condivido molti passaggi di questo comunicato ma 

mi  piacerebbe  fare  una  considerazione  a  livello  politico  come  Partito 

Democratico; ne leggo una parte per far capire la situazione: “Siamo riusciti ad 

incrementare  oltre  il  40% rispetto  all’anno  scorso  grazie  ai  risparmi  e  alle 

disponibilità  dei  vari  assessorati,  per  dirottare  una  parte  dei  fondi  a 

disposizione di questa importante iniziativa di fine anno - parliamo del Natale 

solidale - Siamo ancora riusciti ad aggiungere gli ultimi 5.500 euro grazie ai 

risparmi sul capitolo del commercio che in questo modo si fa parte attiva nel 
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dare sollievo ad alcuni cittadini momentaneamente in difficoltà”; mi piace la 

frase che sono sicuro l’assessore Puglisi ha messo perché ovviamente ci crede, 

ma alla  quale io do un’importanza notevole nel senso che condivido questo 

passaggio, che l’assistenza in tutte le sue forme non deve essere mai intesa 

come un’elemosina. 

5.500 euro che sono stati messi sul capitolo del Natale solidale, vanno nella 

direzione auspicata dalla minoranza soprattutto dal Partito Democratico che lo 

ha  sempre  fatto  notare  e  quindi  ci  preme sottolineare  che  anche  grazie  al 

nostro  impegno  questa  Giunta  ne  ha  preso  atto  e  di  questo  ne  teniamo 

assolutamente  conto.  Una  cosa  che  dispiace  è  il  metodo  con  cui  vengono 

erogati questi soldi;  perché dico questo? è una considerazione che facciamo 

come Partito Democratico, è stato dato ampio risalto del fatto sui giornali a 

caratteri  cubitali,  in  prima  pagina.  E  allora  se  è  vero  come  è  vero  che 

l’assistenza in tutte le sue forme non deve mai essere intesa come elemosina, 

noi pensiamo che quando si compie un’azione così importante, solidale, non 

sarebbe il caso di farlo sapere a tutto il mondo in quella maniera, penso che 

sarebbe  stato  sufficiente  anche  soltanto  semplicemente  darne  notizia  sul 

nostro giornalino Orbassano notizie. Invece dandone così ampio risalto ci viene 

da pensare che con ogni probabilità, visto che vengono aiutate persone che 

hanno redditi molto bassi al limite dell’indigenza, dal punto di vista psicologico 

si  può  pensare  addirittura  quasi  una  mancia  elettorale,  perché  qua  si  sta 

facendo campagna elettorale ….

Presidente

Il pubblico non può parlare, prego di allontanare il cittadino ...

Grazie, può continuare Mango.

Consigliere Mango

Concludo dicendo che questo è il nostro pensiero politico, noi pensiamo che 

un’azione del genere sia quasi una strisciante campagna elettorale mai finita, 

che continua facendo leva sulla psiche di queste persone indigenti, deboli, e 

con questo tipo di sostegno andiamo a pensare che siano influenzabili anche 

sotto l’aspetto elettorale. Grazie.
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Presidente

Ringrazio il consigliere Mango. Ha chiesto la parola la consigliera Pirro, ne ha 

facoltà.

Consigliera Pirro

Grazie Presidente. Innanzi tutto cerchiamo di recuperare il filo del discorso... 

Vorrei fare gli auguri di benvenuto al consigliere Blangero che si unisce a noi in 

questo  Consiglio  e  gli  auguriamo  di  lavorare  bene  e  di  poter  collaborare 

proficuamente  per  il  bene  dei  cittadini  orbassanesi.  Contemporaneamente 

facciamo gli auguri per il nuovo incarico all’assessore Caparco, ci auguriamo 

che  possa  fare  emergere  tutte  le  sue  qualità  in  questo  nuovo  incarico.  Ci 

dispiace che dopo tutte le belle parole che ha fatto il Sindaco sull’assessore 

Caparco poi abbia trattenuto per sé ... e mi dispiace che non sia qui a sentire, 

… era coperto, chiedo scusa, c’era la dottoressa Portigliatti che lo oscurava, 

quindi è presente, chiedo scusa ... mi dispiace che dopo tutte le belle parole poi 

le deleghe al commercio le abbia trattenute per sé. Ha detto che è laureanda, 

che ha un bagaglio culturale sull’argomento, che quando fate le vostre riunioni 

è sempre attenta e propositiva, visto che crediamo che il Sindaco abbia già una 

discreta mole di lavoro come ha anche sottolineato il consigliere Mango, poteva 

decidere  subito  di  trovare  la  persona  giusta  a  cui  affidare  le  deleghe  al 

commercio. Tanto più che come coraggiosamente ha ammesso l’ex assessore 

Falsone, lui  non riusciva a seguire  nel  migliore  dei  modi  il  commercio e le 

attività produttive della città di Orbassano perché era sempre più impegnato 

con la  sua attività  personale,  ci  sono molti  imprenditori  e  commercianti  di 

Orbassano che si lamentano, soprattutto ultimamente, di poche attenzioni al 

loro settore, quindi forse era il caso di prestare la dovuta attenzione e avere 

una persona che potesse seguire l’argomento a tempo pieno, anche perché è un 

grave  momento  per  molte  delle  imprese  sul  territorio  orbassanese,  si 

lamentano,  soprattutto  ce  ne  sono  alcune  di  attività  commerciali  che 

continuano a subire in alcune zone numerosi furti continuamente nelle loro 

aree  di  attività,  sembra  che  ci  siano  degli  imprenditori  di  serie  A  e  degli 

imprenditori di serie B perché alcuni hanno tutte le attenzioni che meritano e 

che sono dovute per migliorare e far crescere le imprese che possono portare 
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lavoro al nostro territorio e ce ne sono altre che sembrano dimenticate, che 

continuano  a  stare  in  una  strada  dove  non  si  completano  le  opere  di 

urbanizzazione,  dove non si  trova modo di  proseguire la  strada e non farla 

finire  in  un  vicolo  cieco,  in  una  strada  il  cui  proseguimento  era  già  stato 

previsto dal piano regolatore attualmente in vigore e che invece giace lì e che 

finisce contro un campo. Si spera che quanto prima si possa avere la nomina 

del  nuovo  assessore  alle  attività  produttive  che  possa  fare  qualcosa  per 

risolvere i  problemi di  chi  lavora sul  nostro territorio e porta ricchezza alla 

nostra città. 

Ci  fa  comunque  piacere  che  siano  aumentate  le  quote  rosa  nella  Giunta, 

finalmente  è  un  po’  più  equilibrata,  ci  dispiace  che  invece  in  Consiglio 

continuiamo a perderne perché è la terza consigliera che perdiamo dall’inizio 

del mandato mentre prima almeno il 30% lo raggiungevamo e lo superavamo 

all’inizio, adesso voi siete saliti ma noi siamo scesi.

Volevo parlare anche di inquinamento. Mi fa piacere del comunicato che ci ha 

dato il Sindaco sui dati della salute dei cittadini monitorati con lo studio sul 

termovalorizzatore, anche perché sono giorni che come tutti sappiamo, come 

abbiamo  sentito  varie  volte  al  telegiornale,  ci  sono  grandi  problemi  di 

superamento e sforamento dei limiti delle PM10 in Torino e hinterland; anche le 

stime che sono presenti sul sito sistema Piemonte di valutazione della qualità 

dell’aria  danno il  superamento dei  limiti  anche ad Orbassano per  un certo 

numero di  giorni;  speriamo che venga accolta la  richiesta che è stata fatta 

come da noi  in altri  consigli  comunali  di  un tavolo  tecnico per discutere il 

problema, e trovare delle misure di contenimento all’inquinamento. Ci farebbe 

anche  piacere  che  fine  ha  fatto  l’idea  che  era  stata  ventilata  dal  Sindaco 

quando si discuteva di centrale biomasse della centralina di rilevamento delle 

polveri sottili per la nostra città, ci sembrava che ci fosse tutta l’intenzione di 

portare a compimento il progetto però nel frattempo è passato un po’ di tempo 

e  per  adesso  non  abbiamo  ancora  avuto  novità  sulla  questione;  sarebbe 

importante poterle avere, poter avere dei dati certi non solo delle stime sulla 

nostra città, anche perché i cittadini sono sempre più preoccupati. Per esempio 

l’apparizione sul nostro Albo Pretorio della notizia del teleriscaldamento della 

blu station, a molti ha fatto pensare e temere che si realizzasse una grande 
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centrale di teleriscaldamento alle porte di Orbassano; ci sembra di aver capito 

dal progetto che così non sarà, che sarà una piccola centrale dedicata solo al 

Centro sportivo, ma i cittadini a volte hanno delle questioni e delle domande da 

porre,  da portare  all’attenzione e  ci  vorrebbe un canale  forse  più rapido di 

comunicazione  anche  se  abbiamo  visto  che  avete  preso  esempio  da  noi  e 

cominciate a fare banchetti anche voi in piazza. Negli ultimi quattro anni non 

ne ho visti molti vostri, noi siamo lì tutte le settimane … Sindaco era evidente 

che  era  una battuta,  mi  spiace  che l’ironia  non sia  stata  colta,  comunque 

l’inverno è freddo, copritevi bene al gazebo domani mattina. La maggioranza 

ironizza sul bell’aspetto del nuovo assessore, e a noi non è concesso ogni tanto 

scherzare? Ci  dispiace invece non aver ancora trovato i  verbali  dello scorso 

consiglio comunale sul sito visto che c’erano molti punti che avremmo voluto 

rileggere con attenzione e su cui avremmo voluto poter aggiungere qualcosa. 

Volevo inoltre aggiungere ancora un paio di cose: abbiamo saputo con piacere 

che un’associazione di quartiere di Orbassano stava già guardando da un po’ di 

tempo al programma di controllo del vicinato, che questo Consiglio ha bocciato 

la  volta  scorsa,  loro  invece  evidentemente  lo  ritenevano  un  progetto 

interessante e stanno proseguendo indipendentemente dal voto del Consiglio 

sulla strada di approfondire il  discorso con l’associazione promuovente e se 

non  sbaglio  organizzeranno  presto  una  riunione  sul  territorio;  mi  fa  molto 

piacere perché lo ritenevo un ottimo progetto, mi sarebbe molto piaciuto che 

potesse  avere  l’appoggio  del  Comune  ma  penso  che  possa  funzionare 

perfettamente anche senza il nostro patrocinio. 

Volevo poi aggiungere che sono stata due giorni a Bruxelles a seguire alcune 

conferenze  al  Parlamento  Europeo;  una  di  queste  secondo  me  era  molto 

importante perché parlava di amianto e sappiamo bene quanto sia un tema 

caldo per l’Italia e per il Piemonte in particolare. Abbiamo appreso con piacere 

che sul report amianto che verrà a breve licenziato dal Parlamento Europeo 

sono stati accolti due emendamenti proposti dal Movimento 5 Stelle, uno che 

impegna  gli  Stati  membri  alle  bonifiche  complete  di  tutti  i  siti  inquinati 

dall’amianto e un altro che impegna a risarcire tutte le vittime passate, future e 

presenti di amianto. Abbiamo poi saputo solo qualche giorno fa che sono stati 

stanziati dei fondi indiretti per le bonifiche dei siti inquinati e che verranno 
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gestiti quindi dalle Regioni e speriamo che siano presto disponibili per tutti i 

Comuni del Piemonte. Grazie.

Presidente

Ringrazio la consigliere Pirro. Ha chiesto la parola il consigliere Bona, ne ha 

facoltà.

Consigliere Bona.

Grazie  Presidente.  A  nome  del  Gruppo  consiliare  dei  Moderati  diamo  il 

benvenuto al neo assessore Ylenia Caparco che va ad aumentare le quote rosa 

della Giunta come già detto da più parti e al neo consigliere Roberto Blangero. 

Ad entrambi auguriamo di svolgere un ottimo lavoro per la città di Orbassano. 

Ringraziamo il già assessore Giovanni Falsone per il lavoro svolto in questi due 

anni  con  abnegazione  e  gli  auguriamo  di  continuare  con  successo  la  sua 

attività imprenditoriale. Grazie.

Presidente

Ringrazio il consigliere Bona. Qualcuno vuole fare ancora delle comunicazioni? 

Ha chiesto la parola il consigliere Vinciguerra, ne ha facoltà.

Consigliere Vinciguerra.

Grazie Presidente. Buonasera a tutti. Noi come Progetto Comune non possiamo 

che essere orgogliosi e fieri di avere una nostra rappresentante seduta lì, per 

cui le auguriamo buon lavoro e in bocca al lupo. Ci spiace giustamente perché 

ne abbiamo acquisita una ma perso un altro, uno che credo abbia fatto bene in 

questi due anni ma purtroppo per i suoi gravosi impegni di lavoro credo che 

abbia dovuto prendere questa decisione molto sofferta. Ci spiace perché è stato 

il simbolo di Progetto Comune, colui che ci ha portato a essere qui, a essere il 

secondo  partito  di  maggioranza  e  siamo  fieri  che  faccia  ancora  parte  del 

Gruppo. Comunque voglio ringraziare ancora Ylenia e le faccio un in bocca al 

lupo e buon lavoro, e grazie al nostro amico Blangero anche se come ho detto 

prima preferivo Ylenia a lui perché anche l’occhio vuole la sua parte. Se Ylenia 
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fosse stata seduta qua lo preferivo. Auguri Blangelo e speriamo di collaborare 

per il resto del tempo che ci rimane. Grazie a tutti.

Presidente

Ringrazio  il  consigliere  Vinciguerra.  Chiedo  chi  vuole  fare  ancora  delle 

comunicazioni... Vuole fare una replica l’assessore Puglisi, ne ha facoltà.

Assessore Puglisi.

Grazie Presidente. Intanto anche io mi unisco a quanto già detto prima anche 

dai  colleghi  nel  salutare  l’ex  assessore  Falsone  con  il  quale  ho  collaborato 

dall’inizio al mio mandato in questa Giunta e porto il ricordo di esperienze e 

percorsi  maturati  assieme.  Saluto  il  neo  consigliere  Blangero  che  ho  avuto 

modo  di  conoscere  al  San  Giuseppe  e  di  apprezzare  per  la  preparazione  e 

l’attenzione al lavoro che svolgeva, e ovviamente un grande in bocca al lupo 

all’assessore  Caparco.  Con  Ylenia  abbiamo  collaborato  dall’inizio  del  mio 

mandato di assessore, lei già si occupava della pace e della cooperazione che 

oggi  passano  dal  mio  assessorato  al  suo.  Colgo  anche  l’occasione  per 

ringraziare gli impiegati, particolarmente Antoniotti che ha seguito e segue con 

grande dedizione queste competenze. A Ylenia sono sicuro non mancherà come 

anche ha detto la voglia anche di modificare una rotta perché poi il bello se così 

si può dire di fare l’assessore è dare un’impronta personale al proprio mandato 

e alle proprie deleghe e quindi avremo ancora incombenze comuni tra cui un 

viaggio che ci sarà a giugno in Kenia dove noi abbiamo fatto costruire dei pozzi. 

Vedremo se andrò io come finale di mandato o andrà il neo assessore; non ha 

deleghe secondarie, perché l’intervento della capogruppo Pirro sembrava quasi 

sminuire le deleghe che aveva a confronto di altre. Sono deleghe importanti e 

deleghe che fanno conoscere e apprezzare anche il lavoro di tutti noi in giro dal 

cocopa per quanto riguarda le due deleghe di pace e cooperazione, poi ci sono 

anche le altre più delicate come l’asilo e i cimiteri, quindi sono deleghe in cui 

occorre molta attenzione, molta preparazione, che Ylenia ha maturato e che 

accrescerà nel corso di questo mandato. 

Rispondo velocemente alle sollecitazioni  che sono pervenute dal capogruppo 

Mango.  Intanto  perché  sollecitazioni:  perché  lo  spot  elettorale,  fatto  da  un 
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assessore  esterno  già  stride  un  po’  ma  ci  può  ancora  stare;  sollecitazione 

perché l’anno prima che arrivassi io, ancora con l’assessore Barberis, i buoni di 

Natale venivano distribuiti dal Cidis, si ricorderanno i colleghi, il quale Cidis ha 

però  rinunciato a  portare  avanti  quest’opera per  difficoltà  con il  cambio  di 

banca e il nuovo Istituto bancario al quale si sono appoggiati e quindi la scelta 

era o non farli oppure appoggiarsi alle associazioni del territorio con le quali 

l’amministrazione  e  le  amministrazioni  nel  corso  degli  anni  hanno  sempre 

collaborato. Francamente non me la sentivo di bloccare un percorso, quindi 

l’anno scorso è stato ancora molto più veloce, perché abbiamo dovuto decidere 

nell’arco  di  poche  settimane  come  gestire  la  situazione  e  grazie  alla 

disponibilità della San Vincenzo siamo riusciti a portare a termine i buoni di 

Natale  del  2014.  Quest’anno  permangono  da  parte  del  Cidis,  e  abbiamo 

affrontato la discussione in una riunione nel mese di settembre, permangono le 

difficoltà con l’Istituto di credito al quale l’Ente si appoggia, pertanto è stato 

naturale il percorso come l’anno scorso di collaborazione con la San Vincenzo. 

Si è poi nella seconda tranche del 30 novembre, quella che veniva richiamata 

anche prima dal Segretario nelle comunicazioni, si è inteso appoggiarsi anche a 

Color nella parte minoritaria dei buoni di Natale, anche in questo caso come 

l’anno scorso per una velocità di scelta che c’è stata. La San Vincenzo era già 

partita  nell’effettuare  i  bonifici  perché  si  ricorderanno  i  colleghi,  una  parte 

viene data come buono di Natale e una parte viene versata direttamente al CIT 

o ad ATC per far accedere gli inquilini delle case sociali al fondo sociale che 

viene  portato  avanti  ogni  anno  per  le  fasce  deboli.  Essendo  già  partita  la 

macchina andare a integrare risultava difficile soprattutto a fine anno, la Color 

ha  dato  la  propria  disponibilità  per  di  fatto  anticipare  quello  che  era  il 

contributo, perché poi non è ancora stato liquidato essendo andati in delibera 

nei primi di dicembre, e quindi sulla stessa falsariga del progetto San Paolo si è 

affiancato anche quello di Color. Il metodo per l’individuazione dei 160 nuclei 

familiari  che  hanno  beneficiato  del  contributo,  è  sempre  stato  quello  delle 

richieste che pervenivano dagli operatori sociali del territorio, quindi primo fra 

tutti il Cidis, e dalle associazioni che si occupano di assistenza, quindi la San 

Vincenzo,  l’Auser,  il  Centro di  aiuto alla  vita,  la  Società Popolare di  Mutuo 

Soccorso e altri attori del nostro territorio. Quindi io personalmente non reputo 
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che sia uno spot elettorale; oggi pomeriggio ho iniziato a distribuire la prima 

parte dei buoni, con me non c’è mai stato nessun altro di fatto, neanche il 

Sindaco è mai stato presente alla consegna dei buoni come nessun consigliere, 

quindi personalmente non penso che ci sia un avvantaggiarsi da parte di una 

parte politica o dell’altra, ritengo che l’assistenza non abbia un colore politico 

tanto  è  vero  che  poi  ognuno secondo coscienza  farà  quello  che  ritiene  più 

opportuno.  Ancor  più  nel  momento  in  cui,  ripeto,  è  fatto  da  un assessore 

esterno.  Io  mi  fermo  qua.  Ci  sarebbero  poi  altre  provocazioni  bonarie  del 

capogruppo Mango, soprattutto quella riferita agli assessori “volati” perché mi 

fa un po’ sorridere, e lo dico perché io penso che ognuno di noi abbia una 

capacità di cogliere anche i propri limiti. Il proprio limite può essere un limite 

di  lavoro,  anche  di  stress,  mille  fattori  che  possono  portare  un  singolo 

assessore per dire, parlo di me stesso prima che altri, a un certo punto dire: 

non riesco più. Allora quello non è un far volare l’assessore, ma è la capacità di 

un assessore nell’intento del bene comune di fare un passo indietro e lasciare a 

nuove energie. Questa è la mia personale visione che ritengo possa - perché 

no? - in maniera molto tranquilla e molto serena, colpire chiunque di noi che 

sieda in Giunta o che sieda in Consiglio, perché poi un assessore lavora ma 

anche  un consigliere  lavora,  ne  è  dimostrazione,  e  lo  faccio  come  battuta, 

magari anche il Partito Democratico che tanti consiglieri ha cambiato ma non 

penso perché il  capo gruppo in pectore li  abbia fatti “volare” ma perché c’è 

anche una disponibilità limitata che porta a fare un sacrificio come può essere 

in  questo  caso  una  rinuncia.  È  assolutamente  una  battuta  scherzosa,  ci 

mancherebbe capogruppo Mango, ma è quello che penso sinceramente.

Presidente

Ringrazio l’assessore Puglisi. Consigliere Mango ne ha facoltà, prego.

Consigliere Mango

Ringrazio l’assessore Puglisi per la gentilezza e la delicatezza con la quale lui 

esprime i suoi giudizi,  però voglio fare due domande: è vero che comunque 

sono intervenuti successivamente questi 5.500 euro. Io dico, abbiamo iniziato 

con  la  San  Vincenzo?  la  San  Vincenzo  poteva  tranquillamente  continuare, 
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oppure vi chiedo ufficialmente, ma voi avete chiesto quest’anno al Cidis se lo 

volevano fare? … Non mi risulta .... quest’anno non è stata fatta una richiesta 

ufficiale,  poi  probabilmente  non  avrebbero  accettato  perché  magari  erano 

infognati, però una richiesta ufficiale voi non l’avete fatta quest’anno, io ne ho 

le prove, questo è un primo dato di fatto. 

Un’altra cosa, io non ho nulla contro il Color, il Color è un’associazione che 

comunque sta operando sul territorio, mi sembra che sia diventato il braccio 

operativo di questa amministrazione, intanto poi vedremo a fine corsa se poi 

sono stati distribuiti tutti, volevo sapere se Color prende qualche incentivo o 

qualche integrazione; mi sta bene, però, ripeto, il passaggio migliore sarebbe 

stato quello di coinvolgere l’Associazione di volontariato vincenziano che aveva 

già i suoi 4.000 euro e si poteva tranquillamente farla insieme con chi opera già 

nel settore dell’assistenza, e anche il CIS avrebbe potuto confluire. 

È una nostra opinione, questa amministrazione può fare quello che vuole, però 

le osservazioni che stiamo facendo sono queste.

Per  quanto  riguarda  la  questione  della  campagna  elettorale  forse  magari  è 

un’espressione  un po’  eccessiva,  però  sta  di  fatto  che  chi  sta  distribuendo 

questi buoni è l’assessore esterno, ma l’assessore esterno è un assessore di 

questa amministrazione, è identificabile come questa amministrazione, quindi 

l’aiuto che tramite l’assessore passa nelle mani dell’individuo è un passaggio 

poco  sensibile.  Noi  avremmo  preferito  qualcosa  che  non  potesse  essere 

interpretato come un’elemosina; è un supporto dato a una famiglia però dato 

personalmente in quella maniera mi fa pensare a questo. Grazie.

Presidente

Ringrazio il consigliere Mango. A conclusione cedo la parola al Sindaco, ne ha 

facoltà. Assessore Puglisi velocemente.... prego. 

Visto che chiede la parola Pirro, prego.

Consigliera Pirro

Grazie Presidente. Scusate solo perché mi ero presa un appunto di un’altra 

cosa e poi mi sono dimenticata. Tornando alla questione inquinamento e allo 

studio sul termovalorizzatore o inceneritore come vogliamo chiamarlo, mi fa 

26



piacere che la maggior parte dei metalli pesanti siano calati nella popolazione 

esposta, il problema è però che due aumentano e uno di questi due è il cromo 

che è uno dei metalli più pericolosi come possono confermare le colleghe medici 

che sono di fronte a me. Il cromo esavalente che è una delle forme in cui è 

presente  il  cromo è  uno  dei  cancerogeni  più  pericolosi  che  possono essere 

presenti.  Quindi  che  gli  altri  diminuiscano  ma  che  quello  più  pericoloso 

aumenti non mi tranquillizza affatto,  come non mi tranquillizza il  fatto che 

questo  studio  ritenga  gli  abitanti  dell’ASL  TO1  e  andandolo  a  leggere  nel 

dettaglio poi si legge che sono gli abitanti soprattutto della zona Mirafiori, li  

consideri fuori dall’area di ricaduta, quando invece abbiamo visto che gli studi 

di fattibilità e i progetti preliminari dell’inceneritore mostravano come i venti e 

le aree di ricaduta mostrassero che la zona di Mirafiori e la zona sud della città 

di  Torino  e  dell’hinterland  di  Torino  siano  invece  zone  di  ricaduta  per  gli 

inquinanti,  quindi  per  chi  sa  leggere  uno  studio  scientifico  considerare 

popolazione che è esposta alla ricaduta degli inquinanti, considerarla in uno 

studio che ci  deve  dire  qualcosa sulla  nostra  salute  come popolazione non 

esposta  è  un grave  errore  scientifico  quindi  non  ci  tranquillizzano per  due 

motivi i risultati che ha esposto TRM. Grazie.

Presidente

Ringrazio la consigliera Pirro. Ha chiesto la parola l’assessore Puglisi, ne ha 

facoltà.

Assessore Puglisi

Grazie. Solo alcune precisazioni perché  altrimenti si rischia di fare un po’ di 

confusione, capogruppo Mango, perché parlare di braccio operativo di Color 

quando San Vincenzo gestisce 20.000 euro di buoni e Color 5.500 francamente 

mi sembra un po’ una forzatura. Prima questione.

Seconda questione, il  Comune di Orbassano stanzia 25.500 euro, non trovo 

scandaloso  che  l’assessore  che  stanzia  25.500  euro  sia  presente  alla 

distribuzione di quei 25.500 euro; trovo quanto meno strano che magari noi 

diamo 1.100.000 euro al Cidis tutti gli anni e il Cidis decida sic et simpliciter 

come distribuire quei soldi. Dobbiamo capire di cosa stiamo parlando, collega 
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Mango; è come se io venissi a casa sua a mangiare e mi dà da mangiare la 

collega Bosso.  Francamente  preferirei  la  collega  Bosso  … ma al  di  là  delle 

battute  però  dobbiamo capire  anche  chi  sta  facendo  determinati  sforzi  per 

sostenere anche i buoni di Natale, perché altrimenti non ne usciamo da questa 

situazione. Dopodiché io ribadisco un concetto: la lista che sia San Vincenzo 

che sia Color è stata fatta dal Cidis, dalla San Vincenzo, dall’Auser, dal Cav, 

dalla Società di Mutuo Soccorso. Questi sono i soggetti nell’una e nell’altra, 

perché non c’è differenza. Non c’è differenza neanche nell’importo dei buoni che 

è stato dato da una parte o dall’altra. Non ci sono né in un caso né nell’altro 

delle spese, i 20.000 euro che noi diamo alla San Vincenzo sono 20.000 euro 

che vengono dati in buoni ai cittadini; i 5.500 euro che diamo a Color sono 

5.500 euro che vengono destinati ai cittadini. Ovviamente poi ci devono essere 

tutte  le  giustificazioni  del  caso  e  nel  momento  in  cui  ci  saranno sarà  mia 

premura fargliela  avere.  Perché questa  modifica? lo  ripeto,  perché ci  siamo 

trovati a fare una variazione al 30 di novembre sapendo che i 5.500 euro in più 

non  sarebbero  arrivati  nell’immediato  per  tutta  una  trafila  che  sa  bene  il 

capogruppo  Mango,  poi  bisogna  fare  dalle  determine  alle  liquidazioni  e 

quant’altro, San Vincenzo non poteva andare in anticipo, Color si è invece data 

disponibile.  Questa  è  stata  la  motivazione per cui  c’è  stata questa seconda 

integrazione con Color. La richiesta ufficiale. Non so cosa intenda per richiesta 

ufficiale,  ma  io  l’ho  fatta  nella  riunione  del  tavolo  sociale  di  settembre.  I 

dirigenti presenti del Cidis hanno detto che permanevano le difficoltà con il loro 

Istituto di credito che adesso non mi ricordo, vado a memoria deve essere il 

Credito Valtellinese ma posso sbagliare, per cui anche con loro si è deciso di 

continuare  sulla  strada  fatta  l’anno  prima.  Queste  sono  le  motivazioni. 

Dopodiché ripeto, per me non è un problema anche non fare i buoni, perché se 

è un problema passare dalla San Vincenzo o dalla Color, l’unica soluzione che 

c’è è non fare i buoni; me lo dica il capogruppo Mango se è questa, ma lo faccio 

in  modo  provocatorio  intendiamoci,  poi  adesso  mi  risponderà  ma  non  le 

daranno più la parola, mi risponderà poi fuori, ma al di là delle battute, la 

soluzione è questa. Ognuno si prende le proprie responsabilità, io me le sono 

prese scegliendo una determinata linea, quella linea io la difendo e continuo a 

difenderla.

28



Presidente

Ringrazio l’assessore Puglisi. Cedo la parola al Sindaco per la conclusione delle 

comunicazioni, ne ha facoltà.

Sindaco

Grazie Presidente, solo alcune cosette. Il cambio degli assessori è normale, se 

considerate che la maggior parte del lavoro che viene svolto è volontariato, qui 

non è che si guadagnano dei soldi, lo sapete bene anche voi quelle che sono le 

indennità che vengono date sia al Sindaco che agli assessori e ai consiglieri poi 

non parliamone. Quindi è normale che nel corso dei cinque anni ci sia gente 

che non ha più tempo a disposizione o cose di questo genere. Poi non è che 

abbiamo fatto delle cose strane, se andiamo a vedere anche solo in questi due 

anni  e  mezzo  sì,  sono  cambiati  tre  assessori  ma  il  PD  ha  cambiato  due 

consiglieri,  i  5  Stelle  hanno  cambiato  un  consigliere  -  quindi  tutta  la 

maggioranza  ha  cambiato  tre  assessori  e  la  minoranza  ha  cambiato  tre 

consiglieri. Non è questione di importanza, le persone sono sempre persone. Se 

poi ci mettiamo anche tutti i segretari che il PD ha cambiato in questi anni 

allora qui sbarelliamo nel conto... A parte le battute a noi non interessano alla 

fine le motivazioni per cui i consiglieri dall’altra parte decidono di lasciare, ci 

dispiace, l’ho anche detto più volte, lo stesso motivo da questa parte non riesco 

a capire a volte questi tentativi di innescare delle polemiche dove polemiche 

francamente non ci sono. 

Il  tavolo  tecnico,  diceva  la  consigliera  Pirro,  lo  deve  convocare  la  Città 

Metropolitana, io adesso non so, ho provato a cercare l’altro giorno Lubatti ma 

non sono riuscito a sentirlo e non ho l’idea se abbia intenzione di convocarlo a 

giorni.  L’ho chiamato,  ho anche lasciato detto  di  richiamarmi e non mi  ha 

richiamato.

La centralina: l’avevo detto che la vogliamo mettere, tramite l’ufficio ambiente, 

so che con l’ASL si sono parlati, probabilmente bisogna accordarsi per un po’ di 

cose, fare i collegamenti dati, eccetera, è una cosa semplice e speriamo che i 

dati arrivino in fretta.

29



Sulla questione amianto, noi ormai abbiamo tolto da tutti gli edifici pubblici da 

4 o 5 anni ogni forma di amianto. Ci siamo subito dati subito da fare anni fa 

nella passata legislatura su questo argomento abbiamo liquidato tutto quanto.

Sulla questione delle deleghe, io cerco un po’ di confezionare le deleghe sulle 

persone, perché ci sono deleghe che hanno un certo tipo di impegno più di 

contatto  di  persone  e  altre  deleghe  che  hanno  un impegno a  volte  diverso 

magari di lavoro, di ricerca, di back office più che di front office. Le deleghe con 

Ylenia sono piuttosto importanti perché il  settore pace cooperazione e multi 

culturalità  è  un  settore  sul  quale  vogliamo  incidere  maggiormente,  anche 

perché qui intorno gira tutto un’orbita di problematiche che ormai diventano 

sempre più pressanti.

Sull’asilo nido voi sapete che è un fiore all’occhiello del Comune di Orbassano, 

c’è un intenso lavoro che va oltre al semplice asilo nido comunale, quest’anno li 

abbiamo anche incrementati di quattro posti per parte, abbiamo due asili nido 

convenzionati,  in  cui  noi  siamo  referenti  con  l’utenza,  l’utenza  paga 

direttamente a noi, quindi è come se fosse l’asilo nido comunale, abbiamo 48 

posti nel Comunale più 12 e 12 nei due asili privati, quindi c’è una presenza 

anche forte nei due asili privati, cosa che richiede un’attenzione e un controllo 

sempre maggiore negli anni.

L’arredo urbano è un po’ da ringiovanire, poi invece sui servizi cimiteriali c’è un 

grosso  progetto  che  io  sto  elaborando  e  avevo  bisogno  di  qualcuno  che  lo 

prendesse in mano e lo seguisse in accordo con tutti gli altri assessori perché è 

un  progetto  che  coinvolge  più  settori  che  è  quello  dell’informatizzazione 

completa del cimitero comunale. Alcuni cimiteri di grandi città, non di piccole 

città, pochi per la verità, sono riusciti a fare un’operazione di questo genere; il 

nostro cimitero che è uno dei più belli della zona quindi merita questo tipo di 

attenzione in modo da poter informatizzare la ricerca del defunto sia per nome 

che per numero di tomba quindi c’è da numerare le tombe, numerare le vie, 

rimettere a posto tutta la mappa, caricare il database, insomma c’è tutto un 

lavoro  da  seguire  che  chiaramente  non  deve  essere  fatto  fisicamente 

dall’assessore, ma il lavoro di coordinamento è fondamentale se no ci si ferma, 

perché pur essendoci buona collaborazione tra gli uffici se non c’è qualcuno 

che coordina e muove lavori che richiedono più interattività e più sinergie fra i 
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vari  uffici  rischiano non dico di  arenarsi  ma di  avere  delle  tempistiche  poi 

decisamente diverse.

Sulla  relazione  invece  della  TO3  al  riguardo  all’inceneritore  ci  sono  dei 

commenti  da  parte  della  dottoressa  Bena  che  è  una  dottoressa  qualificata 

nonché del dott. Boraso; evidentemente non è che siamo su una situazione da 

festeggiare, ma è sintomatico e sensibile al fatto che non sono aumentati altri 

valori, c’è un piccolo valore che aumenta, il cromo che chiaramente è un valore 

importante  a  fronte  di  altri  valori  che  diminuiscono.  Quindi  direi  che  la 

situazione è da valutare chiaramente, ma è una situazione che tutto sommato 

non crea adito ad allarmismi. Forse sarà anche la psicosi di chi è controllato 

che fa una vita più salutista, non bisogna nascondersi su queste cose. Se so 

che  devo  avere  un  controllo  ulteriore,  faccio  un’analisi  del  sangue  e  poi  il 

dottore mi dice: venga fra sei mesi a farla di nuovo io mi controllo un po’ e 

magari c’è anche un miglioramento della salute di queste persone di certi valori 

perché faranno uno stile  di  vita più salutare,  nel  tempo poi  queste cose si 

evolvono e sarà interessante poi vedere la prossima tornata per vedere questi 

valori  se  mantengono questo  trend oppure  si  rimischiano di  nuovo,  quindi 

questo dà una casualità dell’inquinamento che magari ha dei cicli  anche se 

brevi ma non lineari e costanti. Grazie.

Presidente

Ringrazio il Sindaco.
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